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ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Во зи ли смо се кроз ру жан део Риа . Он да смо до шли у Ла -
ран же и рас. Ви тор је имао аме рич ки фри жи дер. Ку пио је
сва бра зил ска пи ва. Brahma, Bohemia, Skol, Antartica. Про бао
сам их оду ше вље но. Би ло је ју тро. Ви де ло се бр до цр не ла ве.  Про зо ри су би ли отво ре -
ни. За па ра је де ло ва ла  као хло ро форм.  Троп ска ки ша је за стр ла кра јо лик. По чи ња ла
је и  пре ста ја ла. Ми ри са ла је зе мља. Ни кад не ћу за бо ра ви ти тај тре ну так

Сли као сам се по ред во до па да  у Ти жу ки, ма лој пра шу ми из над Ри ја. Био сам у је -
дин стве ном На ци о нал ном му зе ју ко га је за па лио лам пи он. Јед на ур ба нист ки ња се се -
ћа ла ка ко је тад из гу би ла во љу за жи вот. 

Од де вет ре сто ра на ко је смо по се ти ли осам су би ли до бри.  Ни је ва љао је дан  где су
ку ва ли пе тла у соп стве ној кр ви, по ре цеп ту из Ми на Же ра и са-са.

Ми нас Же ра ис у Бра зи лу
Има зла то
Сун це је зла то
Ти пи јеш ви но ис под сла ма тог ше ши ра
Пор као у Ни те ро ју! Сја јан ре сто ран.  Има ли су не са мо пи ка њу не го И пре пе ли це и

али га то ра.  У гле че ру су се хла ди ле са ла те.  Кел не ри су кру жи ли  око нас са ма че ви ма
и ре за ли пе че ње. На сто лу смо има ли три зна ка. Је дан је ре као: до ла зи те! Дру ги је го -
во рио: успо ри те! Тре ћи је об ја вљи вао: до ста!  Ка жу да су та мо Ја пан ци је ли по  осам са -
ти или за у век.

***
По сто ји бра зил ска бај ка о љу ди ма са ва тре ном ко сом:
У нај и сточ ни јем де лу све та, та мо где се ра ђа сун це, жи ви  пле ме љу ди са ва тре ном

ко сом. Сун це се ра ђа та ко бли зу да они про сто гу бе дах од то пло те ње го вог пла ме на.
Ка ко са мо они мр зе сун це!  Сва ког ју тра чим иза ђе, лов ци пу сте стре ле на ње га, али
при том окре ћу ли це, јер не мо гу да из др же ње го ву за сле пљу ју ћу све тлост и то пло ту
ко ја па ли.

Сун це је па ли ло у Ри ју. 
Ода пи ња ли смо стре ле не гле да ју ћи у ње га.
Ка ри ка ту ри сти Зо рал до и Ја гу ар по кре ну ли  су у Бра зи лу  ча со пис Bundas по све -

ћен ле по ти  жен ске по за ди не. 
- Увек је на сме ја на. – пи са ли су. -  Ни кад тра гич на
Та да је би ла по пу лар на стар ле та по име ну Ти а зи ња, Су за на Ал вес. Сли ка ла се са по -

лу ма ском
За во лео сам ска спот гру пе Сканк по име ну Saideira, што уз на чи зад ње пи ће.
По сто ји дру га чи је ме сто
Та мо иза зад њег пи ћа  .
(...)
О! Ко ман дан те, ка пе та не
Стри че, бра те, ка ма ра де
Ше фе, дру же
Дај још јед ну рун ду.
Бра зил ски рад ни ци на гра ђе ви на ма су би ли нај вред ни ји на љу ди на све ту. Они су

ра ди ли а ја сам Ле жао сам на по ду као на Го ге но вој сли ци Дух Мр твих Бди. Че као сам
да про ђе.  Пла же су би ле  од бе лог пе ска шкр тих пал мо вих сен ки и ко ко со вих ора ха
ко је су отва ра ли ма че та ма. Ва ло ви су уда ра ли. На та ша ме је из гре ба ла др же ћи се за
ме не. 

На та ши но по ре кло је би ло укра јин ско, швед ско, ита ли јан ско, не мач ко, ен гле ско и
ир ско. Ро ди ла се у ме сту Литлтон у Њу Хемп ши ру. Отац јој је био апо те кар.  Га јио је
моп со ве и пра вио сво је пи во. Ни је из гу био ни дан по сла у жи во ту. За се бе је го во рио
да је функ ци о нал ни ал ко хо ли чар. На та ша је уме ла да ими ти ра хрч ка кад је де. Има ла
је ко се за две гла ве. Опра ла би ко су и иза шла на ми нус де сет. За јед но смо пу то ва ли по
Грч кој. Ре кла је да је по глед с пу та кра љи це Ма ри је на Бо ку нај леп ши на све ту.

Са Кор ко ва да су ле те ли зма је ви. Оти сну ли  би се по ред нас али би их ухва ти ла стру -
ја и по ди гла из над на ших гла ва. 

Жа ка је би ла огром но во ће. Асаи је имао ди ван укус. Аеро дром се звао по Ан то ниу
Кар ло су Жо би му. Де вој ка из Ипа не ме, са да ста ри ца ре кла је да јој је жао што ни је би -
ла ве ли ко ду шна пре ма  ком по зи то ру.

Та при ча је још јед на од па у чи на у ва зду ху.
Се ћам се ерот ског лу ди ла иза зва ног спа ри ном јед ног по по дне ва. 
Са ла за сам бу је би ла огром на. Ра ме на су ра ди ла јед ну ствар, но ге дру гу а ку ко ви

тре ћу. У по ноћ су нам до не ли су пу од цр ног па су ља у ча ша ма из ко јих је ро да го сти ла
ли си цу. 

На тро то а ру су ста ја ли тран све сти ти.  Не ки су би ли про сто му шкар ци об у че ни у
же не са ве ли ком ја бу чи цом. Не ки су има ли из ме ње на  те ла.  Ли ни ја ку ка је би ла жен -
ска. 

– Ли са бон је леп град – ре као је Ви то ров отац. – Ма ли али леп.
Ка фа на у цен тру је има ла сто го ди шњи ми рис. По пео сам се на гор њи спрат. Ту ни -

је би ло ни ког. Вла сник је био при ја тељ Ви то ро вог оца.  Они су не кад пи ли ту.  
Не тко као ми био је ов дје, био је ов дје  при је нас
Иза шао сам на бал кон од ко ва ног гво жђа и гле дао на ули цу. Оче ки вао сам да ћу ви -

де ти чо ве ка го лог до по ја са са три вре ће ка фе на пле ћи ма.
Во зио сам се ус пи ња чом на Ух ки. Ту је би ла ку ћа Ви то ро вих ро ди те ља, са тер ми ти -

ма и ми ри сом на буђ. Ви тор је ре као: 
- Кад ви диш тер ми те, бе ле, у  све тлу лам пе то је по че так ле та.
Ше та ли смо око ча роб ног за ли ва. Црн ки ње у бе лом но си ле су тур ба не.  Па ли ле су

све ће на пе ску по ред ла гу не.
Од же не у тур ба ну сам ку пио ака ра же, је ло Јо ру ба.
Клин ци су нам “чу ва ли ко ла” кад се пар ки ра мо.
Про ла зи ли смо на цр ве но све тло но ћу не по ми шља ју ћи да ста не мо. n

Владимир Пиштало

Бразилске 
приче: Киша

ИНТЕРВЈУ: УГО РАНИЈЕРИ, БАЛЕТ-МАЈСТОР И ПЕДАГОГ

Играчи не смеју 
бежати од изазова

Са ан сам блом Ба ле та Срп ског на род ног по -
зо ри шта ових да на ра ди пла не тар но по зна ти
ита ли јан ски играч, пе да го га и ба лет-мај стор Уго
Ра ни је ри. Убр зо на кон што је за вр шио Ба лет ску
шко лу при Опе ри Сан Кар ло у На пу љу про мо -
ви сан је у пр ва ка ове тру пе и то ком играч ке ка -
ри је ре по ве ра ва не су му глав не уло ге у
ко ре о граф ским оства ре њи ма Вла ди ми ра Ва си -
ље ва Ро ла на Пе ти ја, Жор жа Ба лан ши на, Ру дол -
фа Ну ре је ва, Џо на Кран ка, Ке не та Мак Ми ла на,
Де ре ка Ди на... На кон играч ке ка ри је ре, ко ја му
је до не ла и број не на гра де, по стао је аси стент
ди рек то ра Ба ле та Опе ре Сан Кар ло, али и ба лет
мај стор ко ји је по ста вио и одр жа вао ва жне кла -
сич не на сло ве на ре пер то а ру. Од 2005. де лу је као
пе да гог Ба ле та Те а тра ми лан ске Ска ле, Ба ле та
рим ске Опе ре, Др жав ног ба ле та у Бе чу, Ба ле ту
Опе ре у Бу ку ре шту, а чест је гост На ци о нал ног
ба ле та у Шан га ју, ба ле та Кра љев ске опе ре у
Лон до ну,  Опе ре у Ни ци, Ко ло ра до Ба ле та,
Шкот ског ба ле та из Гла зго ва, Аре не у Ве ро ни,
На ци о нал ног ба ле та у Ам стер да му и дру гих
пре сти жних тру па...

lСво је вре ме но сте из ја ви ли да во ли те да под -
у ча ва те. На те ме љу тог ис ку ства, ко је Вас је во ди -
ло по це лом све ту, шта је оно пре суд но да не ка
ба лет ска тру па при хва ти пе да го га и, још ва жни -
је, усво ји ње го ве су ге сти је?

– Да, обо жа вам да пре но сим сво је зна ње на
мла де умет ни ке. Мно ги игра чи на кон ка ри је ре
же ле да на ста ве да ра де у по зо ри шту као пе да го -
зи, ре пе ти то ри или ба лет-мај сто ри. На ша про -
фе си ја одо ло ва ве ко ви ма упра во за то што
ста ри ји игра чи пре но се ис ку ство на но ве ге не ра -
ци је. Ако игра чи у јед ној ба лет ској ком па ни ји
има ју же љу да се уса вр ша ва ју, послушаће сва ког

гостујућег пе да го га. Јер од сва ког пе да го га мо же -
те до би ти ва жан са вет, ко рек ци ју, не што до бро.
Сва ко има свој стил ко ји за ви си од шко ле ко ју
смо по ха ђа ли, али и ко ре о гра фа и пе да го га са ко -
ји ма смо ра ди ли то ком ка ри је ре. Са ис ку ством
игра ња у раз ли чи тим по зо ри шти ма, на раз ли -
чи тим сце на ма и у ра зно вр сним про дук ци ја ма,
од но сно ра да са број ним раз ли чи тим пе да го зи -
ма и ко ре о гра фи ма, сти че те са вр ше ну свест о то -
ме шта је јед ном игра чу по треб но. 

lПрет по ста вљам да ни је исто ка да пе да гог уђе
у тру пу ко ју по зна је, од но сно где тач но зна шта ко
од игра ча мо же, или у не ку не по зна ту сре ди ну.
Шта је у том кон тек сту нај ва жни је? И ко ли ко Вам
по ме ну то ис ку ство ра да ди љем све та по ма же да
бр же пре по зна те осо би не ан сам бла у ко ји сте до -
шли?

– Кад поч нем да пре да јем у не кој но вој ба лет -
ској сре ди ни, од но сно те а тру, то је и за ме не са -
свим но во ис ку ство. Увек се тру дим да се игра чи
осећају опу ште но. Већ на кон не ко ли ко ве жби,
мо гу ја сно да раз у мем тех нич ки ни во. На да ље, по -

ку ша вам да их до ве дем до њи хо вих гра ни ца за
ко је мо жда ни су зна ли да по сто је, а то се по сти же
пре ци зним ра дом.

lКа ко Вам де лу је спрем ност ан сам бла Срп ског
на род ног по зо ри шта?

– Чуо сам и ра ни је за Ба лет у Но вом Са ду, али
тек са да, са но вом ди рек тор ком Ајом Јунг ко ја ме
је по зва ла, ро ди ла се са рад ња. У но во сад ској ба -
лет ској ком па ни ји има не ко ли ко та ле на та ко ји
од лич но и вред но ра де. Ме ђу тим, ми слим да би
мо ра ли да се раз ви ја ју и да от кри ва ју на чи не на
ко ји су умет нич ка игра и ба лет на пре до ва ли. Ка -
ко у по гле ду тех ни ке, та ко и у по гле ду сти ла.  За -
то тре ба не пре ста но учи ти, да би сте се
по бољ ша ли. Ба вље ње де та љи ма и тех нич ким
са вр шен ством у са ли, да нас су  нео п ход ни у
обла сти ба ле та. На жа лост, раз у мем да пен зи о ни
си стем ов де тре ба да се ре ви ди ра. Не мо же те
игра ти на кон 45 го ди не жи во та, по го то во не на
нео п ход ном ви со ком ни воу, на про сто ни је ре ал -
но. Сто га је да нас у свим зе мља ма, са тек не ко ли -
ко из у зе та ка, од ла зак у пен зи ју за игра че
де фи ни сан у ра спо ну из ме ђу 40. и 45. го ди не. На -
рав но, до та да се сва ко днев но вред но мо ра ве -
жба ти – и што ви ше на сту па ти. 

l Са ра ђи ва ли сте са великим ко ре о гра фима,
по пут Де ре ка Ди на, с ко јим сте ре а ли зо ва ли низ
пред ста ва, од “Крц ка Ора шчи ћа” у за гре бач ком
ХНК до “Фан то ма из опе ра” у Шан гај ба ле ту. Да ли
се да нас при ступ ре а ли за ци ји но вих ко ре о гра фи -
ја раз ли ку је од вре ме на ка да сте са ми би ли играч?

– Сва ке се зо не, по сто је ви дљи ве про ме не. Игра
се стал но ме ња. У по ре ђе њу са мо јом ге не ра ци -
јом, фи зич ке пре ди спо зи ци је и мо гућ но сти људ -
ског те ла су се про ме ни ле, тех ни ка је по ста ла
не у пит на, као и бр зи на. Ква ли тет игре је у стал -
ном успо ну. 

lМно ги ба лет ски умет ни ци ста рог ко ва че сто
за зи ру и од са мог по ме на ре чи „са вре ме на игра?“?
Да ли је за и ста „грех“ игра че ко ји су про шли кла -
сич ну шко лу усме ра ва ти да игра ју и са вре ме не
ко ма де?

– Ми слим да је играч да нас пот пун је ди но уко -
ли ко мо же да из во ди под јед на ко ква ли тет но и ве -
ли ке ба ле те и са вре ме ни ре пер то ар. Сва ки стил је
пре ди ван уко ли ко има те до бре игра че.  Да нас се
са вре ме на игра у ба лет ским шко ла ма и на ака де -
ми ја ма из у ча ва упо ре до са кла сич ним ба ле том.
Си гур но има оних ко ји се осећају при клад ни јим
за је дан или дру ги стил, али за игра че мо ра ју по -
сто ја ти иза зо ви. Увек је иза зов ка да игра те не што
што вам не иде од ру ке, и што ни је ла ко на у чи ти.
У то ме је сва ле по та на ше умет но сти.  

Ми ро слав Ста јић
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Укуси су различити
lЧе сто сте део жи ри ја на ба лет ским так ми -

че њи ма. Да ли се суд о мла дим умет ни ци ма до -
но си ис кљу чи во на осно ву њи хо вих
из во ђач ких спо соб но сти или ути цај има и лич -
ност (personality) игра ча/игра чи це?

– На так ми че њи ма се вред ну ју мно ге ства ри.
Фи зич ки из глед, тех ни ка, из ра жај ност, стил, на -
чин из ра жа ва ња емо ци ја кроз ко ра ке ко је не ко
из во ди... Увек ме ђу су ди ја ма по сто је раз ли чи та
ми шље ња и уку си, че сто се и су ко бља ва мо. Али
ге не рал но, по бе ђу је увек онај ко успе да при ву -
че па жњу су ди ја.
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Читаоца, кога је Јуриј Тињанов
поучио да разлучи низове
песмотворних речи  од свих других
(према њиховој нераскидивој
међусобној сраслости: тако и никако
друкчије), не може а да не одушеви
нова књига Ивана Лаловића.
Примерице два сата преданог,
очараног читања посведочују ту отмену меру. Пред
нама је песнички циклус, органичан колико
ангеличан. Који се чита у једном читалачком
коленопреклоњењу, без прекида. 

Сведоци смо процеса песничког отеловљавања,
вечитог пубертета песме, а не тек опсенарских
трикова под марамом од свиле. Јер има песника који
су одвојени од својих песама као уље од
воде. Док је ово повратак логици и етици
песме, њеном елементарном поштењу.
Без прибегавања икаквим
мистификацијама. 

Овде стих није магла и симулација, већ
расејавање магле, није безакоње, већ
потреба.Таквим самоочишћењем расте
песма. Са својим надасве лепим
изненађењима. Њеном јунаку, под маском
маргиналца, и нехотице, напрасно
верујеш. Да се може певати о свему, па и о
немогућности певања. 

Немо је, све је немо.
Само просуто млеко проговара
На свом млечном језику
Стило ове књиге умочено је и у мастионицу руске

словесности. Разумева се у сабеседништво са
стихијама. Њен бирцуз дозива се са боемском
кафаном, где је метафора укроћене мужевности
Мајаковског (Облак у панталонама) млазала
најнежније стихове. Вокатив је то упућен животу, не

из кивности, већ из ганутости, на начин како је
Пастернак знао да чини у својим обраћањима, када
је за сабеседника узимао управо њу, сестринску
саставницу постојања (о, жизни, сестро моја).

Песник одолева рими, чак и успутној, понуђеној.
Не треба му. Као да би песма тако појефтинила,
скинула одговорност са себе, пренела је на звук,
неретко пуки амблем и орнамент. Ово је књига на
голо тело, без корсета и нашивака. Без нараменица
и лажних мишића. Шта више, вољна да се унизи,

умањи, разодене, да рехабилитује мале овога света.
Да пева жизан у кључу топлих еуфемизама.

Зауздавам облак тамни из џигерице
Који би могао просути 
Град по свој тој нежности
Прва од тридесет песама представља нам

песничко ја овог циклуса. Оно ступа пред нас у
опојима дажда, а не муња. Суштински
преводиво на све језике света, одуставши
од самољубивости. Свеопросно.
Пристало је уз Еву, уз њену кривицу, и
делиће је са њом. Није се дало ни
подругачима, ни надругачима. Њима у
одговор стало је да ниже  једну за другом
формулације  песме. Стигавши до, у
небеса воздигнуте, радости лудака. У
привидној травестији (жабље јунаштво)
добили смо одредницу непатворене
врлости. Јунаштво је оглашавати се
сопственим гласом. 

Циклус одјављује  трокрила песма, која
нас одржава на таласима животодајних
али и потопних вода: реч је о смрти,

поезији и љубави, и њиховим окршајима. Косачица
је та која поништава лепоту у смрти. Али овде царује
песма, кадра да улепша и саму смрт. Песник Иван
Лаловић обузет је тим чудом. Пред читаоцем мења
перспективу, стварајући нови свет, збуњујући смрт
макар и неизговореним стихом.  n

пише: Драгиња Рамадански

КРиТиКА неДеЉОМ

Живот у вокативу
„жабље јунаштво”, иван лаловић (Јавна библиотека „Данило Киш”, врбас, 2025)

пРеДлОГ зА чиТАЊе

Сиротани
Живојин Мастернак

(Агора)
Млади пољски пар креће на путовање по Француској
у потрази за послом. Након бројних авантура, у њихо-
вим главама сазрева идеја о трајном насељавању крај
Сене. Мало ко се у Пољској упустио у описивање тако

важног феномена као што је
емиграција Пољака због посла
након 2005. и придруживања ЕУ.
Мастернак је то успео да уради
без икаквих улепшавања. „ Не
знам да одговорим на питање
зашто ми се овај текст тако
добро чита”, написао је чувени
пољски редитељ Кшиштоф За-
нуси.  „Да ли због тога што се у
њему пробија ретка данас кон-
венција пикарског романа? Или
ме дира у њему симетрија иску-

ства? Јер као студент за време комунистичке Пољске
скитао сам по париским тротоарима сиромашнији од
јунака овог романа. А можда симпатија према ауто-
биографској причи у којој прејудицира јунакова
страст - јер људе са страшћу лако је заволети”. Књигу је
на српски превела Олга Лалић Кровицка.

Будни сањају
посматрајући небо

То је, на не ки на чин, би ло оно за чим је нај ви же жа ли ла, ка зу је
Реј Бред бе ри у “Ма слач ко вом ви ну”: јед ну ствар  ко ју је нај ви ше во -
ле ла да до ди ру је и гле да ни је са чу ва ла... Јер Џон је, а Џон је та “ствар”,
био на ли ва да ма, у сан ду ку с да ту мом, скри ве ном под тра ва ма, и
ни шта од ње га ни је оста ло. Осим ње го вог ви со ког сви ле ног ше ши -
ра и шта па и ње го вог до брог оде ла у ор ма ну. 

А и шта је мо гло оста ти? Њи хо ви кре ве ти, сто и по ли це са књи -
га ма са ку пља ним још од ги ма зи је и у њи ма по сла га не, а без ре да,
књи ге ко је су по след ње чи та ли: Јен се но ва “Гра ди ва”, Геј ме но ва “Ни -
ка до ђи ја”, Каф кин “За мак”, Бул га ко вљев “Мај стор и Мар га ри та”, Цр -
њан сков “Днев ник о Чар но је ви ћу, “Убик” Фи ли па К. Ди ка, Ле мов
“Со ла рис и Мел ви лов “Мо би Дик”, Се ли но во “Пу то ва ње на крај но -
ћи”, Се линџеро ва “Фре ни и Зуи”, “Аван ту ре Гор до на Пи ма” Е.А. Поа,
Гри нов “Па цо ло вац”, “Ча роб ни брег” То ма са Ма на, “Бе ли хо тел” Д.М.
То ма са и Бор хе со ве “Ма шта ри је”...

Па и за у век на пу ште не фи о ке сто ла у ко ји ма су се кри ле све ске
са кит ња сто ис пи са ним ре че ни ца ма иза ко јих су се, опет, кри ли тек -
сто ви о сми слу жи во та, али ви ше ни је би ло ни ко га ко би мо гао да
их про ту ма чи и раз у ме јер љу ди су окон ча ли по тра гу, окон ча ли ве -
чи та хо до ча шћа за у век сме ште ни под зе мљом на ли ва да ма или јед -
но став но оста вље ни на трав ња ци ма и клу па ма, као труп ци тру лих,
дав но исе че них ста ба ла.

Оста ли ко ји за у зи ма ју клу пу дре ма ју по гну те гла ве или буд ни са -
ња ју по сма тра ју ћи не бо, твр дио је, ка жу не ки, из ве сни В.Б. Иба њес.
Оста ли ко ји су слу чај но пре о ста ли, до дао је не ко, ано ни ман, у не ка
дру га вре ме на, ка да су љу ди, као сле пе си ве ри бе, без вољ но пли -
ва ли у сте ри ли са ној, бес пре кор но чи стој во ди фон та не ко ја се на -
ла зи ла на глав ном тр гу на пу ште ног Гра да. Ђор ђе Пи са рев 

Дубоко плаветнило 
Радо Антоловић

(Прометеј)
Зарањајући у дубоко плаветнило, Радо Антоловић јасно
исцртава све догађаје и људе који имају способност да за-
сијају и у најмрачнијим дубинама
океана. Прича је то о животу рас-
простртом на неколико контине-
ната; о успеху и рушењу, али и
снази да се крене из почетка.  Стра-
нице ове књиге значиће подстрек
за сваког ко их прочита, биће ветар
у једра свакоме ко препозна трену-
так кад је добро једра раширити.
Само онај ко зарони у дубине соп-
ственог бића, биће спреман да се
суочи са свиме што плима избаци
на обалу, а знаће да ужива и цени
оно што има, када на послетку дође осека. Ово је прича о
води, о љубави, о болу, о паду и успону, о успеху, али
најважније од свега – ово је прича о Животу.

ПОСТАПОКАЛИПТИЧКА ФИЛОЗОФИЈА

КР ЛЕ ЖИ НИ ЕСЕ ЈИ
(Про све та, 1958)

Ко ли ко есе ја има у збир ци?
Два на ест есе ја. Не ки од на сло ва:
„Зла то и сре бро За дра“, „О тен -
ден ци ји у умјет но сти“, „Књи жев -
ност да нас“, „О Ера зму
Ро тер дам ском“... Аутор по го во ра је
Влат ко Па вле тић. На су ми це, „пре ла -
зим“ пре ко ре че ни ца  по го во ра: „Те -
шко би би ло уви јек точ но од ре ди ти
Кр ле жи не по ла зне точ ке, али је не -
двој бе но да је он – кад би јед ном за у -
зео кри тич ки став од ре ђе но и
ре зо лут но – нај ма ње да ље на сто јао
да та кав свој став пот кри је пи ана ли -
зом и кван ти та тив ном сна гом ар гу -
ме на та.“  Нај ви ше ме за ни ма ју
Кр ле жи не „по ла зне точ ке“, и есеј о
Ера зму Ро тер дам ском. И чи там да ље:
„Тко ра ту је по Ера зму? Убо ји це, кар -
та ши, блуд ни це, пр ља ва сол да те ска,
ру ља пла ће ни ка, бра ва, бан да пу сто -
ши те ља, дру жба ко ја се на мет ну ла
чо вје чан ству као ру ља про фе си о на -
ла смр ти. Ера змо је сви је стан да чо вје -
чан ство жи ви у укле то ме кру гу
фе у дал не, кне жев ске, па пи стич ке
без из ла зно сти. Ари сто крат ски зло -
чин пре о вла да ва за ко не!“ Ми ро слав
Кр ле жа без дла ке на је зи ку... Би ће да
је та ко. Од ка ко је све та, оста ће оно „...
пре о вла да ва за ко не“. Мо же им се. До -
бро је то раз у мео Ера змо Ро тер дам -
ски, па ци фи ста и ли бе рал, ко ји се
усу дио да јав но раз ми шља над бе -
сми сле но шћу ра то ва ња. Де ли мич но,

Кр ле жа да је од го вор...
А у есе ју „Зла то и сре -
бро За дра“, на по чет -
ку, Кр ле жа се пи та:
„Што мо же мо да ка -
же мо у сво ју од бра ну
пред за пад ном Евро -
пом, ко ја нас по ри че
од по чет ка?“. Пра во
пи та ње, зар не?

ПУ ТО ВА ЊЕ ПО ИТА ЛИ ЈИ
Јо хан Вол фанг Ге те
( Про све та, 1962.)

Ге те! Од Ве ро не до Ве не ци је! Од
Фе ра ре до Ри ма! Рим? На пуљ? Си ци -
ли ја? Ка ко бих во лео да по се тим Ка -
та ни ју! Пу ста мо ја же ља... Да, Ге те о ве
успо ме не, се ћа ња, и пр ви пло до ви
пре о кре та у ње го вом ми шље њу и
схва та њу јер, „Пу то ва ње по Ита ли ји“
се ма ње- ви ше узи ма као нај мар кант -
ни ја пре крет на тач ка у Ге те о вом раз -
во ју. Уоста лом, и Зо ран Глу шче вић у
пред го во ру на по ми ње: „Ако чи та мо
Ге те о ве есе је и кри ти ке из вре ме на да -
ле ко пре пу то ва ња у Ита ли ју и упо ре -
ди мо их са оним што је из нео у свом
пу то пи су из Ита ли је, за па зи ће мо
огро ман иако не сву да и пот пу но до -
след но спро ве ден пре о крет не са мо о
схва та њи ма не го и у ми шље њу“. Ге те -
о ва се ћа ња! Да ви ди мо : „Нај пре, да -
кле, Ра фа е ло ва ̀ Света Цецилија .̀../.../...
Јед но по ред дру гог сто је пет све тих
ли ца, ко ја нас се ни ма ло не ти чу, али
ко ја су та ко са вр ше но при ка за на у
свом по сто ја њу да за же ли мо ве чи то
тра ја ње овој сли ци, док би смо у исти
мах би ли за до вољ ни кад би смо са ми

не ста ли...“  О Веч но сти и ва жно сти
умет но сти, о Све ту ко ји ства ра мо пи -
шу ћи и сли ка ју ћи, ето о че му пи ше
Ге те.  Ове ре чи, за пи сао је у Бо ло њи,
18.ок то бра, но ћу. А Си ци ли ја? „Вра ти -
мо“ се у Ка та ни ју (3.мај. 1787.), бу ди мо
го сти оног прин ца и хај де да ви ди мо
ње го ву рет ку збир ку нов ца? Мо же мо,
„за јед но са Ге те ом на рав но“, и у бе не -
дик тин ски ма на стир, у ће ли ју оног
фра тра ко ји та ко ве што зна да укро -
ти огром не ор гу ље! Чу је те ли зву ке,
час ти хе као ла хор, час сна жне по пут
фан фа ра. Чу је те ли их? 
СЛЕ ПА СО ВА СА ДЕ КА ХЕ ДА ЈЕ ТА
(Но лит, 1973.)

До вољ но ми је ако у књи зи про -
на ђем тек јед ну див ну ми сао. Об ра ду -
јем јој се као зр ну зла та. Та квих ми сли
у ро ма ну Са де ка Хе да је та „Сле па Со -
ва“ има на пре тек. Ево при ме ра: „Пи -
шем са мо за сво ју сен ку ко ја се пру жа
пре ко зи да при све тло сти лам пе. Мо -
рам да се упо знам са њом.“ – је су ре че -
ни це ко ји ма Са дек Хе да јет, „вла сник“
бур не и не срећ не би о гра фи је за вр -
ша ва пр во по гла вље свог ро ма на. За -
што бур не и не срећ не би о гра фи је?
Хе да јет је при хва тио про ва ли ју из ме -
ђу се бе и дру гих љу ди - у ро ма ну на -
зва них „све том све ти не“ -  као
не пре мо сти ву пре пре ку. Или: бу ди мо
сме ли ји: жи ве ћи у ре зиг на ци ји, огор -
чен због дру штве них при ли ка, али и
окол но сти лич ног жи во та – пре ви ше
је упо знао се бе. Све оста ло де ло је
умет ни ко ве са мо ће. Хе да јет је ро ђен
1903. у Те хе ра ну, жи вот је окон чао са -
мо у би ством 1950. у Па ри зу.  n

Милан Р. Симић

из пишчеве бележнице

Из своје сенке
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Фло бе ров ро ман Ма дам Бо ва ри је до
са мог кра ја пло вид ба по та ла си ма на ко -
ји ма се све љу љу шка и кре ће од иро нич -
ног до па те тич ног, од књи жев но
не по у зда ног до жи вот но тра гич ног.

Бо је ко је Ему оба ви ја ју је су то но ви
во де - пла ва, пла во зе ле на и на кра ју зе -
ле на бо ја ње ног по кро ва, ко ју је за ње но по след ње
пу то ва ње иза брао муж Шарл. По не кад су те бо је
при влач ног сја ја, не кад су зло коб не, као у при зо ру
кад Ема ши је док рас тре жњу ју ће днев но све тло бо ји
хла дан пе пео ог ни шта у пла ву бо ју со мо та, а му ве
ми ле по обо ду пла ви ча сте ча ше. Зе ле на је зов и на -
го ве штај про стран ства ко јем Ема те жи да се оти сне.
Док на сло ње на на да ску про зо ра за ми шље но по сма -
тра ули цу, при ме ћу је не ког го спо ди на у ка пу ту од зе -
ле не ка ди фе ко ји до во ди се о ског мом ка да му њен
муж ле кар пу сти крв. У не спрет ном раз о де ва њу ка -
ко би па ци јен ту би ло лак ше, Еми ним раз ве зи ва њем
чво ро ва на врп ца ма мла ди ће ве ко шу ље ски да ју се
сло је ви и са ње не суд би не све до раз го ли ће не Еме,
ко ја је не смо тре но по тро ши ла но вац на ску пу то а ле -
ту, по ро ди цу ско ро до ве ла до си ро ма штва а се бе до
са мо у би лач ког роп ца.   

И ја ха ње по по љи ма и кроз шу му, као део уз бу дљи -
ве пред и гре са љу бав ни ком, је сте љу љу шка ње и еро -
тич но ги ба ње. Фло бер за не се но пи ше сво јој
при ја те љи ци Луј зи Ко ле: „Да нас сам, као му шка рац и
же на, љу бав ник и љу бав ни ца, сје ди ње ни у ми сли ма,
ја хао кроз шу му у је се ње по под не под жу тим ли шћем,
и био сам и ко њи, и ли шће и ве тар, и из го во ре не ре чи,
и гри ми зно сун це... и мо је дво је љу бав ни ка.“ 

Ја ха ње не из о ста је ни у Ан дри ће вој Трав нич кој хро -
ни ци где кон зул Де фо се до жи вља ва не у спе шно љу -
бав но ис ку ство са ама зон ском ја ха чи цом ко ја
не дво сми сле но зна ка кав ће игри би ти крај. Ана Ма ри -
ји, су пру зи ње го вог ко ле ге Да ви ла, је ди но је ста ло да
за во ди мла дог кон зу ла у игри ко ју во ди до опа сне гра -
ни це, до бро па зе ћи да је не пре ђе. 

У цр ном ко сти му са ду гом сук њом, као са ли ве на са
се длом, Ана Ма ри ја ја ше ви со ког вран ца. Там на фи -

гу ра, на лик мо дер ној кен та ур ки, не ма на ме ру да
си ђе са по сто ља и пре пу сти се Де фо сеу, ко ји јој
се удва ра оче ку ју ћи до стој ну на гра ду. Љу бав на
пред и гра је у при бли жа ва њу и уда ља ва њу њи хо -
вих ко ња, кад мла дић уобра жа ва да из да ле ка ви -
ди њен ше шир а ла Ва ло ис, ис под чи јег обо да
про ви ру ју та лас сме ђе ко се и ли це бле до од ју тар -
ње све жи не. Чи ни му се да ви ди и ње не увек сне -
не и по ма ло под бу ле очи, као да се упра во

про бу ди ла. Там ни ан самбл умо та не ја ха чи це, ли це
за кло ње но обо дом ше ши ра зна ци су да ће Де фо се
оста ти пра зних ша ка.

Ина че, ја ха ћа сце на у књи жев но сти је сли ка пре пу -
шта ња на го ни ма, на ро чи то у ро ма ни ма де вет на е стог
ве ка ка да она ука зу је на же нин пад, гу би так нај ва жни -
јег жен ског укра са, а то је не ка да шњи та ко ва жан стид,
по сле че га на сту па су но врат ње не вр ли не. 

Док Ема шу мом ја ше са љу бав ни ком Ру дол фом, при -
зор се на зи ре кроз ду га чак пла ви вео ње не ја ха ће ха -
љи не. Кроз ко пре ну, ко ја је са ње ног му шког ше ши ра
ко со па да ла на за њи ха не бо ко ве, ра за би ра ло се ње но
ли це у пла ви ча стој про зир но сти, као да пли ва под
про вид ним та ла си ма. Ка да је сја ха ла, при хо ду јој је за -
сме та ла ве о ма ду гач ка ха љи на, ма да ју је за ди гла по -
за ди. Ру долф је, ко ра ча ју ћи за њом, жуд но по сма трао
из ме ђу цр не чо је и цр них ци пе ла не жност ње не бе ле
ча ра пе ко ја је из гле да ла као део ње не го ло ти ње. Пре
не го што ће се пре пу сти ти за гр ља ју, за ба ци ва њем бе -
лог вра та уз уз да хе и дрх тај, упла ка на  од на ле та уз бу -
ђе ња пре не го због осе ћа ња гре шно сти, чо ја Еми не
ха љи не та ре се и за ка чи ње  за ка ди фу љу бав ни ко вог
ка пу та, као кад су се он да у по вор ци на ње ном вен ча -
њу, за ње ну свад бе ну ха љи ну ле пи ли чи чак и чкаљ. 

Ве ли ки пла ви вео се, по пут по зо ри шне за ве се, по -
ди же и спу шта кад тре ба да са кри је тре нут ке Еми ног
ужи ва ња са љу бав ни ком. Он је и на го ве штај не ја сне
по стој би не са ус та ла са ним мо рем под пли мом и осе -
ком, са фан та зма го рич ним во де ним би ћи ма жељ ним
да се за тре ну так по ја ве у зе маљ ском све ту и ку ша ју
оно што тај свет ну ди. Пла ва ста кле на по су да са ар се -
ни ком, у ко ју је Ема на кра ју за ву кла ша ку и обла пор но
гу та ла из ру ке отров ни пра шак, од но си је у те да љи не
ко ји ма се нај зад ва ља вра ти ти.  n

Вјеверице забораве
Гдје су љетос
сакривале зимницу
Па траже. И она тако:

Сахранила цурицу
одмах иза гранате
Уз пропланак
Сад је не може наћи

И чуварици луднице
на ноћ вјешања причала:
баш сам је на сухо оставила
ко љешњаке
ко орашчиће

е сад јел то крај ове шуме
јел то у овом рату
међу оволиким ружоношама
не знам јадна не била

А киша се суши на
младим животињама

ХОМО ПОЕТИКУС

Дарко Цвијетић

Пише: Љубица Арсић

ГРИГОРИЈЕ БОЖОВИЋ О ВОЈВОДИНИ

Чи та лац пу то пи са Гри го ри ја Бо жо ви ћа на ви -
као је да са ве ли ком ра до зна ло шћу, за јед но са пи -
сцем, про ла зи пла нин ско-бр до ви те пре де ле
ње го вих ју на ка и да ужи ва у је дин стве ним опи -
си ма и ре пор тер ским за па жа њи ма. Цр на Го ра,
Ко со во, Ме то хи ја, Ма ке до ни ја, Дал ма ци ја, Бо сна,
Кра ји на су са мо не ки од про сто ра о ко ји ма је Бо -
жо вић нај ви ше пи сао на стра ни ца ма „По ли ти -
ке“. Ипак, ни Вој во ди на ни је оста ла за не ма ре на.
У два на вра та, 1932. и 1939, он је об и шао не ке кра -
је ве на се ве ру зе мље. Из ње го вих тек сто ва са зна -
је мо да је у рав ни ци бо ра вио ра ни је, али је 1932.
пр ви пут пре нео сво је ути ске чи та о ци ма „По ли -
ти ке.“ И од мах на по чет ку пу то пи са „Ба чван ски
са ла ши“ са оп шта ва ка ко је те шко бр ђа ни ну сна -
ћи се у рав ни ци: „Зе ле на бач ка рав ни ца збу њу је
чо ве ка као да се на ве зао на де бе ло мо ре. Ви до -
круг огро ман, али не бо ни ско, па се све чи ни као
да је тло уз диг ну то, али опет све уза луд: бр ђа нин
се те шко сна ла зи и рет ко кад год зна где је...“

У оби ла зак Ср бо бра на и Бач ке Бо жо вић по ла -
зи са Ла за ром Про да но ви ћем и Па јом До ба но -
вач ким. Про да но вић му го во ри о пр ко сном
Ср бо бра ну, „твр до гла вој ре пу бли ци усред Ар па -
до ве Ма џа ри је.“ Не ма ју ћи мно го вре ме на за са -
гле да ва ња и опи се, Бо жо вић се у сво јим
тек сто ви ма ви ше осла ња на ути ске, јер је, ка ко
ка же, „бо ље и исти ни ти је оно што се осе ти од
оно га што се на бр зи ну мо же са гле да ти.“ Пи сац
не за бо ра вља да под се ти ка ко је Вељ ко Пе тро вић
знао да кроз стих осе ти „до бро ту ма сне цр не гру -
де“, ко ју Ср би ин тен зив но на се ља ва ју от при ли -
ке од 1760. го ди не. Та да су се „по че ле од Су бо ти це
спу шта ти срп ске по ро ди це у Бач ку, до тле ма ло

на се ље ну и сто чар ску
углав ном. По ро ди це Дун -
ђер ски, Га ран ски, Ма ној -
ло ви ћи, Пив нич ки, Јо ји ћи,
као и дру ге са Шај ка шке
рав ни це пра ве но ви по тез
у на шој исто ри ји под Ма -
ђа ри ма и гра де но ве уз ма -
хе за одр жа ње срп ско га
име на.“ Му ко трп но ства -

ра ње по се да у но вој сре ди ни и до ма ћин ско уз ди -
за ње нај бо ље све до чи при мер Ге це Дун ђер ског.
О ње му и ње го вим по том ци ма Гри го ри је Бо жо -
вић, из ме ђу оста лог, ка же: „Сна жан из да нак хер -
це го вач ки, овај рет ко ви ђе ни се љач ки ра ди ша,
пр ко сан у Пе шти у сво јем се бар ско-вла сте лин -
ском гу њу од сук на, по ста је зе мљо по сед нич ки
маг нат, чу ве ни Ср бин и до бро твор, ва зда у пр вим
на ци о нал ним ре до ви ма. Ју нак вој во ђан ске анег -
до те и пр ко сног по но са. Си но ви ма оста вља ве ли -
ка до бра. Ње гов син Ла зар Дун ђер ски
пре ва зи ла зи оца и да је при мер пра во га испо ли -
на. Без сва ког око ли ше ња то је био нај ве ћи са вре -
ме ни Вој во ђа нин и нај по тврд ни је пре чан ско
об лич је, ва и сти ну она ко ка ко га је са гле дао Па ја
Јо ва но вић на сво јем нај у спе ли јем пор тре ту ко ји
се са да на ла зи у Кул пи ну, у зам ку Ла за ре ва си на
г. Ђор ђа Дун ђер ско га.“

Ова ко бо га та Бач ка ства ра на је два ве ка. Њој се
ди ви пи сац ис ти чу ћи по себ но ути сак о Ср бо бра -
ну, ко ји је „тих и ми ран, а упо ран као ње го ви тор -
ње ви, се љач ки и срп ски као пра во слав ни Ге де он
Дун ђер ски.“ При чу о Ср бо бра ну Бо жо вић упот -
пу њу је и се ћа њем на Бит ку код Сен то ма ша (Ср -
бо бра на). Он под се ћа са пут ни ка Про да но ви ћа да
су у њој уче ство ва ла и три ње го ва Ко ла шин ца,

три Јо ва на: Ђу рић, Не но вић и Ко њо вић,
за ко је ка же да су по сле Ср бо бра на ви -
де ли и Се ва сто пољ. У Бач кој пи сца им -
пре си о ни ра ју и ли ко ви ко је у
хра мо ви ма на сли као Урош Пре дић. За
Пре ди ће вог Бо га Са ва о та ка же да је
„бес пре ко ран и ака дем ски кла си чан,
ли чи на ка кво га Ма ној ло ви ћа или Пив -
ско га, на ка квог до ма ћи на са Ро го зне.“
Опис по се те Бач кој за вр ша ва ре чи ма о
по но су ко ји је осе тио: „Ја сам у тим тре -
ну ци ма осе ћао по нос. И ве ро ва ње да
ни смо ни ко и ни шта. На про тив, на ша је ра са кроз
се бро ва по том ка ипак ус пе ла да вас по ста ви кон -
ти ну и тет го спод ства и кул тур не от ме но сти.“

О том кон ти ну и те ту и ве зи из ме ђу Ко со ва и
Вој во ди не Бо жо вић ће пи са ти се дам го ди на ка -
сни је јед ним ва жним по во дом, 550 го ди на од Ко -
сов ске бит ке, у тек сту „Рас по ло же ње Вој во ди не
пред Ви дов дан“. Он ка же да је Вој во ди на „ко сов -
ска крв, кост од ко сти ко сов ске, и то оне нај е лит -
ни је са тих стра на.“ Има ју ћи у ви ду ово, он ка же
да је био у пра ву па три јарх Бран ко вић ка да је тра -
жио од Па је Јо ва но ви ћа да не по пра ви, већ да ис -
пра ви сво ју „Се о бу Ср ба ља.“ Бо жо вић по тен ци ра
да „се пре ко ре ка ни су пре во зи ле са мо пр ње, ов -
це и го ве да при ве ли ким се о ба ма, но је та мо до -
шао ор га ни зо ва ни и нај бо љи део на ро да из Ста ре
Ср би је у нај ши рем зна че њу то га име на, пре шао
и ору жан на род са сво јим вој во да ма, кне зо ви ма,
ти сућ ни ци ма и ка пе та ни ма. Пре шли тр гов ци и
удру же не за на тли је, пре шао ка пи тал, ве шти не и
под у зе ћа; пре шла јед на кул ту ра, и ду хов на и ма -
те ри јал на.“ На сли ци Па је Јо ва но ви ћа на шао се и
лик по па Бо жо ви ћа из Ко ла ши на. Тај по да так је
оста вио сам сли кар у сво јој за бе ле шци. По ста вља

се пи та ње ко је поп Бо жо вић из Ко ла ши на? Не -
сум њи во, реч је о Ву кај лу Бо жо ви ћу, ко ла шин -
ском све ште ни ку и оцу Гри го ри ја Бо жо ви ћа. 

Опи су ју ћи при пре ме за про сла ву Ви дов да на,
пи сац је нај ви ше вре ме на про вео у ма на сти ри ма
Ја зак и Врд ник (Ма ла Ра ва ни ца). Осе тио је све ча -
ну ат мос фе ру и ви део ужур ба не при пре ме, по -
кло нио се мо шти ма ца ра Уро ша и ца ра Ла за ра.
Оста вља упе ча тљив опис мо шти ју све то га кне за:
„Цар Ла зар је це ло ку пан осим гла ве. На ње го вим
сна жним ру ка ма пр сти су оста ли у гр чу, мо жда
оном по след њем ка да му је на Ма зги ту од ру бље -
на гла ва. Ви ди се да је то био кру пан и сна жан чо -
век.“ Ви део је у Врд ни ку и по кров за мо шти на
ко јем је Мо на хи ња Је фи ми ја из ве зла „По хва лу
кне зу Ла за ру“. По ми ње и хри со ву љу кне за Ла за -
ра, као и мач де спо та Сте фа на.

Бо жо вић ис ти че вој во ђан ско ро до љу бље.
Про сла ва Ви дов да на би ла је при ли ка да Вој во ди -
на „ста не у ред Ко со ва, Ра ва ни це у По мо ра вљу и
Ко со ва ис под Кни на у Дал ма ци ји.“ Око то га су се
тру ди ли сви, а на ро чи то је ис так нут труд ар хи -
ман дри та Лон ги на у Врд ни ку у ко јем је при пре -
ман „са бор и слу жба Бож ја под бре стом“.  n

Пише: Драгиша Бојовић

из рукописа

ГОЛИ И ОБУЧЕНИ: ПИСЦИ И МОДА

Пловидба по таласима

Са брда у равницу

Дани Милоша Црњанског 
у Бањалуци
lУ организацији Културног центра Војводине

„Милош Црњански”, Матице српске и Удружења
„Суматра” у Вијећници бањалучког Културног центра
„Бански двор”   одржана је манифестација „Дани Ми-
лоша Црњанског у Републици Српској”.  Публика је
имала прилику да чује савремене српске песнике Не-
нада Шапоњу, Ивана Негришорца, Милену Кулић и
Перицу Милутина, а након песничке вечери глумац
Ервин Хаџимуртезић извео је део драме „Од раја до
безњенице” аутора Зорана Суботичког.   Н. Б. М.



слово о „ПреслиЦи ЏидовКе девојКе”

„Не мој ту да ми глу миш!“, та ко гла си јед но од че стих
за мер ки ко је ре ди те љи да нас из го ва ра ју на про ба ма
глум ци ма. Исто вре ме но, не рет ко по зо ри шни гле да о ци
и по зо ри шни кри ти ча ри, ко мен та ри шу ћи сцен ску игру
по је ди них ак те ра и ак тер ки, ка жу: „Ни су до вољ но увер -
љи ви. Не ве ру јем им!“

О че му се ов де ра ди? Шта зна чи би ти сцен ски исти -
нит, на по зор ни ци та чан, у уло зи би ти глу мач ки увер -
љив? Где је гра ни ца из ме ђу оно га што ак тер (при ват но)
је сте и ка рак те ра ли ка ко ји у пред ста ви (и на фил му)
тре ба да „ожи ви“. Шта глум ци ми сле кад ка жу да им је
за да так да „оправ да ју“ драм ски лик? И на по кон, ка ко се
све то прак тич но по сти же? Ка ко се учи глу ма?

Исто ри ча ри те а тра, као и љу би те љи по зо ри шта, ба -
рем они ко ји су чу ли аудио-сни мак слав ног Мит ке то -
вог мо но ло га из Ко шта не Бо ре Стан ко ви ћа, не мо гу да
не при ме те раз ли ку из ме ђу ове ин -
тер пре та ци је и на чи на на ко ји је мо -
но ло ге го во рио Пе тар Краљ. С дру ге
стра не, упо ре ди мо филм ску глу му
Еро ла Фи на као Ро би на Ху да (Аван -
ту ре Ро би на Ху да, 1938) и Мар ло на
Бран да као Те ри ја Мал ро ја (На до -
ко ви ма Њу јор ка, 1954). На јед ној
стра ни – и у по зо ри шту и на фил му
– ре ги стру је мо па тос и на гла ше ну
по тре бу Ми лу ти но ви ћа и Фли на да
се глу мом дис тан ци ра ју од сва ко -
днев ног го во ра и по на ша ња, док на
дру гој уоча ва мо при род ност по на -
ша ња и са свим дру га чи је са оп шта -
ва ње оно га што лик има да ка же.
Иви „дру га чи ји на чи ни“ има ју кон -
крет но род но ме сто, вре ме и раз ло -
ге на стан ка.

Све је за по че то су сре том успе -
шног глум ца и ре ди те ља ама тер -
ских пред ста ва, Кон стан ти на Сер ге је ви ча Алек се је ва,
по зна ти јег по умет нич ком пре зи ме ну Ста ни слав ски, и
углед ног драм ског пи сца Вла ди ми ра Не ми ро вич-Дан -
чен ка. Ме сто: Сла вјан ски ба зар у Мо скви; вре ме: 22. јун
1897. За по чет у ка фа ни, овај раз го вор је на ста вљен на
има њу Алек се је вих, био је на би јен емо ци ја ма и ме ђу -
соб ним раз у ме ва њем из ко јег су вр ца ле но ве иде је, а ре -
зул ти рао је осни ва њем Мо сков ског умет нич ког
по зо ри шта, Мо сков ског ху до же стве ног те а тра, ко јем ће
1920. би ти до дат још јед на од ред ни ца – аке дем ско. Та ко
је на стао МХАТ, ко ји ће доц ни је ин спи ри са ти осни ва ње
и дру гих зна ме ни тих те а та ра, па и код нас Умет нич ког
или Ју го сло вен ског драм ског по зо ри шта.

Но, нај ва жни ји је раз лог ко ји је ини ци рао овај су срет,
а он је уте ме љен у – не за до вољ ству. Ста ни слав ски је као
глу мац био не за до во љан јер је осе ћао да сва ки пут ка -
да сту пи на сце ну ме ха нич ки по на вља оно што је прет -
ход но де фи ни сао на про ба ма, те да у ње го вој игри не ма
исти ни то сти, а Не ми ро вић-Дан чен ку је, осим ове не и -
сти ни то сти, сме та ло и што та да ак ту ел ни те а тар, по пут
у том ча су из у зет но по пу лар ног и ува жа ва ног мо сков -
ског Ма лог те а тра, ор га ни за ци јом, си сте мом ра да и ре -
пер то а ром не ко ре спон ди ра са сен зи би ли те том
ру ко пи са са вре ме них драм ских пи са ца. По ка за ће се,
убр зо, ре ци мо са сен зи би ли те том А. П. Че хо ва. Ва жно
је на по ме ну ти и да је го сто ва ње не мач ког Мај нин ген

Ан сам бла, јед не од пр вих ре -
ди тељ ских тру па у све ту,
апри ла 1890. у Мо скви, за осо -
бом оста ви ло ду бо ке тра го ве,
фа сци ни ра ју ћи гле да о це, а
још ви ше по зо ришт ни ке, си -
сте ма тич но шћу у при сту пу
про ба ма и кре а тив ном уло -
гом ре ре ди те ља.

Та ко је ини ци ран про цес тра га ња за дру га чи јим про -
це си ма ра да у те а тру, про ба ма, али и глу мач ком при су -
пу уло зи. Овај про цес не ће би ти ни брз ни јед но ста ван.
На про тив, убр зо су од но си из ме ђу Ста ни слав ског и Не -
ми ро вич-Дан че ко за хлад не ли. Би ли су све де ни на фор -
мал ну пре пи ску дво ји це са рад ни ка. Мно ге ис по чет ка
оду ше вље не при ста ли це Си сте ма, ка ко је Ста ни слав ски

име но вао но ве прин ци пе ра да,
по пут Ме јер хољ да или Вах тан го -
ва, кре ну ли су вла сти тим ис тра -
жи вач ким пу те ви ма, а бур на
дру штве но-по ли тич ка де ша ва -
ња у Ру си ји и Ок то бар ска ре во -
лу ци ја, од ре ди ли су да љу
суд би ну про це са.

Бла го да ре ћи го сто ва њу
МХАТ-а у Њу јор ку 1924, ко је је
пред во дио Ста ни слав ски, ње гов
Си стем је до спео у ино стран ство.
Њу јор ча ни су сма тра ли да је
успех МХАТ-а за сно ван на Си сте -
му. Но, исти на је да је Си стем на -
стао пре МХАТ-а, те да је
узро ко вао мно ге про бле ме овог
по зо ри шта. Ипак, чи ње ни ца је да
је Си стем та да до био но ве им пул -
се, а Ри чард Бо ли слав ски, Ма ри -
ја Ус пен ска, Ли Стра зберг, Сте ла

Адлер, Ха ролд Клур ман, Кли форд Одетс и у сфе ри фил -
ма Ели ја Ка зан, обо га ти ли су га све жим иде ја ма и са др -
жа ји ма, да ру ју ћи му но ву енер ги ју. Та ко је на стао
Ме тод. Ни ње го ва суд би на ни је би ла јед но став на, а пре -
ко те а тра, дру га чи јег од но са пре ма про ба ма и, на ро чи -
то, кре и ра њу уло га, Ме тод се убр зо пре се лио на филм.
О све му овом пи ше Ај зак Ба тлер и опи су је пут ко јим се,
прак тич но до да нас, раз ви ја ла јед на од нај ре во лу ци о -
нар ни јих прак си у по ве сти пред ста вљач ких умет но сти.

На на чин ро ма но пи сца, ком би ну ју ћи анег до те, исто -
риј ску фак то гра фи ју и струч ну ана ли зу, Ба тлар опи су -
је по је ди не фа зе на стан ка Си сте ма и ње го ву
тран сфор ма и ју у Ме тод, а за пра во кон ста ту је ка ко се
раз ви јао про цес ко ји, ви ди мо то и у по је ди ним пред ста -
ва ма да на шњег те а тра, ни је окон чан. У исти мах, аутор
ин ди рект но ука зу је и на опа сност ко ја још увек, баш као
и у ча су су сре та Ста ни слав ског и Не ми ро вич-Дан чен ка,
пре ти умет но сти глу ме. И са да је, на и ме, јед на од оп са -
но сти ко ја угро жа ва умет нич ки те а тар – ко мер ци ја ли -
за ци ја. Пре ки на лог вре ме на и ин ду стри ја ли за ци ја
про це са ра да усло вља ва ју при ста ја ње на ру ти ну и уна -
пред де фи ни са не „ме то де“, а рад (про бе) уво де у пре чи -
це, уки да ју ћи код ак те ра иде ју тра га ла штва, по тре бу да
ис тра жу ју, те они на но во све че шће на сце ну из во де лаж
и из ве шта че ност. На рав но, са свим дру га чи ју и опа сни -
ју од оне До бри це Ми лу ти но ви ћа и Еро ла Фи на. n

Пише: александар милосављевић
Пише: илија Бакић
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Хан Канг (1970) је корејска списатељица која је прошле године добила
Нобелову награду за књижевност за своју „интензивну поетску прозу ко-
ја се суочава са историјским траумама и разоткрива крхкост људског жи-
вота“. Крхкост људског живота и друштвене трауме су свакако у фокусу
њеног романа „Вегетаријанка“ за који је 2016. добила и Букерову награду. 

„Вегетаријанка“ прати Јонг-хе, неупадљиву домаћицу из Сеула, која по-
сле сна пуног крви и насиља престаје да једе месо. Та наизглед једностав-
на одлука изазива неочекивано агресивну реакцију њене ближе околине
– супруга, родитеља и остатка породице – који свим силама настоје да је
врате „нормалном“ животу, не презајући ни од насиља у различитим об-
лицима. 

Роман је подељен на три дела, од којих сваки прати другог наратора из
Јонг-хеине околине: њеног хладног, незаинтересованог и насилног супру-
га; зета који покушава да искористи њено све необичније понашање; и, ко-
начно, сестру која се труди да је разуме. Сем одломака из снова, Јонг-хе
никада није осветљена из близине, нити имамо јасан увид у њене мисли;
како роман одмиче, њена отуђеност је све радикалнија, и поступци се чи-

не све ирационалнији – њена побуна је апсолутна, и чини се, окренута про-
тив целокупне цивилизацијске стварности каква јесте, и против сопстве-
ног људског тела. Роман је значењски можда ипак најпотентнији негде
између дословног читања (питање вегетаријанства) и оног претерано ап-
страхованог (побуне против целог људског стања): ауторкина поставка до-
лази у најјачи фокус када узмемо у обзир друштвену ситуацију у ком се
налазе жене у Јужној Кореји, заробљене између машинерије немилосрд-
ног неолибералног система који меље своје шрафчиће, и тврдог патријар-
хално-конзервативног начина живота који је и даље и те како жив у тој
држави. Акт (наизглед) ирационалне побуне која се на први поглед чини
сасвим банална, постаје јаснији када га ставимо у контекст репресивног, за-
гушујућег друштва у ком ће „сваки ексер који штрчи бити одмах закуцан“. 

Кангову често пореде са Кафком, и мада је њена проза, нажалост, да-
леко од његовог мајсторства, и није нужно на нивоу који можда очекује-
мо од Нобеловца, њен роман ипак отвара занимљив прозор у другачију
свакодневицу, и остаје упечатљив по оштрој фокусираности на необич-
ну идеју. Настасја Писарев

Реч критике Цитат
Нисам тачно знао шта ми је чи-

нити, али сам знао да нешто морам
да урадим. 

То је била дилема која ме је му-
чила док сам возио ка кући. Са дру-
ге стране, моја жена је изгледала
потпуно мирно, несвесна колико је
њено понашање било понижавају-
ће. Само је седела тамо главе осло-
њене на прозор аутомобила,
очигледно на ивици да задрема. На-
равно да сам се разбеснео. Да ли же-
ли да њен муж добије отказ? На шта
је дођавола мислила?

Али имао сам осећај да ништа
тиме нећу направити. 

Вегетаријанка
Хан Канг

Чаробна књига, 2025.

Титани из бољег
света

Ка Ко је XX веК сту ди рао глу му 

У потрази за истинитошћу
Књи га „Пре сли ца џи дов ке де вој ке“ пе сни ки ње и ро ман си јер ке Је -

ле не Га ври ло вић у из да њу ; „Пре син га“ из Мла де нов ца, ван ред но је
за ни мљи ва и ус пе ла про за ко ја но ми нал но ег зи сти ра у за бра ну фол -
клор не или ет но фан та сти ке ов да шње ли те ра ту ре, за бра ну ко ји упр -
кос го то во нео гра ни че ним иза зо ви ма ко је ну ди ни је пре ви ше
по се ћен ни ти су де ла на ста ла у ње му пре ви ше ори ги нал на и за во -
дљи ва. А „Пре сли ца џи дов ке де вој ке“ упра во је та ква: ори ги нал на, за -
во дљи ва, та јан стве на, та на на и скло на ви со ким лир ским уз ле ти ма.

По ла зна тач ка књи ге су пре да ња о Џи до ви ма, Џи дов ци ма или Џи ди ма ко ји се сма тра ју
пра ста нов ни ци ма цр но трав ског и вла син ског кра ја дуж не гда шњег Цар ског дру ма. Ови искон -
ски ори ја ши-ди во ви по себ на су ра са „ди вов ског ра ста и ста са“, по зна ти по из др жљи во сти,
ду го веч но сти (ко ја се ме ри у сто ти на ма го ди на) и нат при род ној ви тал но сти; ни су би ли скло -
ни обо ље ва њу а ста рост су под но си ли „без мно го дра ме и ха ла бу ке“. Ипак, има ли су јед ну
сла бост: бе дре ну кост; на и ме Џи до ви ни су има ли ко ле но па је лом бе дре не ко сти за њих био
смр то но сан по што та кост ни је мо гла да им сра сте. Џи дов ци су, да кле, би ли над љу ди али не
без ма не. Пи то ме на ра ви ба ви ли су се но мад ским сто чар ством, жи ве ли мир но у се ли ма сме -
ште ним на те шко до ступ на ме ста у пла ни на ма, во ле ли су све тлу ца ве ства ри, има ли сво ја ве -
ро ва ња и мо рал, ко декс ча сти и по ште ња. Ка да су љу ди са сво јим на чи ном жи во та, зло бом и
пре вр тљи ви шћу, са ра то ви ма и хри шћан ском ве ром по че ли да на ди ру на про сто ре ко је су
Џи ди од дав ни на на се ља ва ли они су их то ле ри са ли, кон так ти ра ли са њи ма кад је то би ло по -
треб но и ну жно. По што су Џи до ви уме ли са ка ме ном би ли су ве шти не и ма ри па су од ла зи ли
у пе чал бу, гра ди ли твр ђа ве и гра до ве; ипак, уме сто да им но ва вре ме на до не су про спе ри тет
Џи дов ци су по че ли да не ста ју с ли ца зе мље, би ло их је све ма ње... Кроз при че из „Пре сли -
це...“ ме ша ју се дав на, па ган ска вре ме на у ко ји ма је жи вот био јед но став ни ји, окре нут При ро -
ди и ње ним ци клу си ма, ор га ни зо ван та ко да се прак ти ку ју по ште ње, искре ност и ра ди ност
(а не да се о њи ма на ши ро ко го во ри а ра ди се дру га чи је).
До ла зак „обич них“ љу ди зна чи ка ља ње чи сто те до та да -
шњег жи вље ња јер до шља ци су за вид ни, не при хва та ју
оне ко ји се раз ли ку ју од њих па су спрем ни да им на па -
ко сте као што су ра ди да оти ма ју и уби ја ју. Џи до ви по ку -
ша ва ју да се ускла де са но вим вре ме ном али раз ли ке
из ме ђу два на чи на по сто ја ња пре ве ли ке су а они не ма ју
ко ле на да се са ви ју па по ла ко од ла зе из те но ве ствар но -
сти ко ја им ни је на кло ње на. 

На ова ко јар ко по ста вље ној по зор ни ци, на ко јој је
фан та стич но јед на ко ва ља но као и оно ре ал но, от кри -
ва се и мо тив џи дов ске де вој ке или „Ама зон ски из на шег
ето са“ ко ји сре ће мо у  на род ној еп ској пе сми „Кра ље вић
Мар ко и Џи дов ка де вој ка“ и ко ја не дво сми сле но и бол -
но ја сно де фи ни ше про блем му шко-жен ских од но са у
па три јар хал ној ци ви ли за ци ји од но сно не спо соб ност му -
шка ра ца да же не схва те и при хва те као би ћа ко ја су у пот пу но рав но прав на са њи ма. Ово
не при хва та ње је то ли ко ду бо ко уко ре ње но да му шка рац-ју нак не мо же ни да пој ми да пред
со бом има ју на ки њу ко ја му у све му мо же па ри ра ти (а у по не че му га и над ма ши ти) али ко -
ја не же ли да де ли мег дан и так ми чи се већ же ли да она и он, ју нак и ју на ки ња, жи ве у склад -
ној, рав но прав ној за јед ни ци! Исти ни за во љу, Џи ди су ите ка ко ува жа ва ли сна гу и
спо соб но сти сво јих де во ја ка и же на али но во при до шла „ци ви ли за ци ја“ ни је би ла спо соб на
да та ко не што уоп ште пој ми а ка мо ли при хва ти и прак ти ку је. 

„Пре сли ца џи дов ке де вој ке“ ис пи са на је у ни зу крат ких при ча-ис по ве сти раз ли чи -
тих ли ко ва, Џи до ва и Џи дов ки свих до би и суд би на, од но сно обич них љу ди раз ли чи -
тих по ло жа ја и за ни ма ња (ве ли ка ши, лов ци, псе та ри, игу ма ни, мо на си, ис по сни ци,
вра ча ре, гу сла ри, тр гов ци...) од но сно раз ли чи тих на ци о нал но сти (Ла ти ни, Мле ча ни,
Или ри, Са си, Цин ца ри...) али и мит ских би ћа (Шум ска мај ка...). Сва ка од ис по ве сти је са -
мо стал на ма да се по не ке на до ве зу ју у ми кро-це ли не ко је за о кру жу ју при чу (или је, на -
про тив, раз би ја ју у низ ’ра шо мон ских’ вер зи ја јед ног до га ђа ја). Ма да су раз ба ца не у
про сто ру и вре ме ну све при че тво ре ве ли ку сли ку ко ја је фо ку си ра на на пе ри од по сте -
пе ног не ста ја ња Џи да али су кроз њу прот ка на њи хо ва ве ро ва ња од но сно се ћа ња на
про шла, без бри жна вре ме на та ко да се мо же ре ћи да је „Пре сли ца џи дов ке де вој ке“
сво је вр сни ро ман у фраг мен ти ма и то упе ча тљив „ро ман ре ка“ од но сно ро ман јед не
епо хе. Им по ну је ду бо ка увер љи вост и про жи вље ност суд би не сва ког од гла со ва/го вор -
ни ка те пле ме ни та па ти на фи них, лир ски ин то ни ра них опи са ли ше них па те ти ке. n
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